当前位置: 首页 » 学术探讨 » 近代科学为什么不能在中国产生?——评近年来中西学者的若干解释理论

## 近代科学为什么不能在中国产生?——评近年来中西学者的若干解释理论

何平

提要 中国未能自发产生近代科学是中国科技史研究中长期受到关注的核心问题,本文围绕中国学者近来提出的四种主要解释理论,即外因论、内因论、综合分析论和从人类学的角度提出的解释,分析比较了中西学者在相关问题上的论点。作者认为缺少一种追求揭示现象的深层结构的哲学认识论倾向也许可以对这个核心问题做出新解释。西方认识论的一个中心特征被德里达称为"逻各斯中心主义",它预先假定现象中存在严整的秩序和结构。这种认识论因而推动西方思想家去揭示所研究事物的逻辑结构和本质。这种具相主义倾向是西方科学和艺术现代性的本质特征,没有这种揭示事物结构的愿望和努力,科学研究就不能说是现(近)代的。

关键词 中国科技史 科学范式 自然哲学

阅读全文

阅读次数: 642 发布时间: 2011-12-27 责任编辑: Global Hitory Center of CNU

相关文章

评论被关闭。

首都师范大学全球史研究中心

Email:suny\_wood@126.com 京ICP备11036268号-1